我为群众

办实事

探索"医疗+养老"更多可能性

-让居家养老服务更有"医"靠(下)

□记者 朱丽媛 丛琳 刘凯 实习记者 俞学思

由市人大常委会办公室和市 新闻传媒中心联合主办的"我为 群众办实事"栏目,上期就临城 街道社区卫生服务中心与临城 街道居家养老服务中心如何探 索医养融合新模式进行了报道。

本期"我为群众办实事"栏目 继续跟踪后续的医养服务, 围绕 "医养结合"这一主题,探索"医疗 +养老"的更多可能性。



■人大代表精准"把脉"医养不足 部门探讨分层分类提供服务

日前,市人大常委会调研组来 到临城街道社区卫生服务中心以 及甬东、金鸡山、如心等社区卫生 服务站,对《舟山市居家养老服务 促进条例》执法检查审议意见落 实情况进行回头看。此次调研的 重点,就是"医养结合"这一话题。

'通过家庭医生可以在市内各 大医院挂预约号。还有部分家庭 病床,在满足一定条件下没有起 付线,可以医保报销 …… 这些都 可以让老百姓知道。"讨论现场, 市人大代表包孟娜提出建议。

市人大代表周伯瀚说,很多老 人在就医过程中,需要通过居家 养老服务中心的工作人员来告知 病情内容,这样会产生一些信息 差。他建议可以居家养老服务中 心和社区卫生服务中心建立起信 息联动机制,实现信息共享。

对代表们提出的建议, 市人 大代表、临城街道社区卫生服务 中心主任钟素亚获益匪浅。"像这 个信息联动机制,我也觉得蛮好 的,大家资源共享,我们也能够更 精准地提供力所能及的服务。"她

人大关注,部门行动。9月12 日,一场关于更加精准对接辖区 老年人养老服务需求的讨论会, 在临城街道社区卫生服务中心举 行,就家庭签约医生在"医养结 合"中如何发挥作用、体检结束后 老年人的健康信息如何精准分 类、分类后如何让医疗及时介入 等问题展开交流和探讨。

"对照省里对失能老人健康管 理的要求,我们可以推出四色法 扩大管理范围,把年龄从65岁到90

岁老年人分别按绿、黄、橙、红四 种颜色进行分类。针对不同人群, 提供随访、面诊、制定健康计划等 "临城街道社区卫生服务中 心公共卫生科副主任周凤提议。

"可以尝试推出家庭医生在身 边,或者家庭医生进小区微信群 这类形式,可以更方便地提供医 疗服务。"钟素亚说。

会上形成了初步设想,通过数 字化手段,将辖区7187名老人分成四 类,在系统内标记出来后,由家庭签 约医生定期跟踪老人健康情况。

■"线下+线上"医养模式 让老人在"家门口"享受便捷服务

日前,临城街道社区卫生服务 中心已将老年人体检筛查范围扩 大至整个临城街道范围,正按计 划分批次对全辖区老年人进行体 检筛查。目前,已有4500余位老人 完成了体检,该中心将对每个老 年人完善健康档案管理,并送去 接受后续医养服务。

"血压有点高,再量一下,你 药还是吃起来吧……"近日,临城 街道社区卫生服务中心组织医务 人员上门为老人们送去心理健康

甬东村74岁的老人俞亚锁特 地赶来。上月体检完一周后,俞亚 锁就接到通知,可以到甬东社区 卫生站领取体检报告。报告显示, 她患有高血压,将被纳入临城街 道社区卫生服务中心慢病老年人 的管理范围。收到自己的体检报 告和定制化的诊疗方案, 贴心的 服务, 让老人感觉很温暖:"本来 每天都感觉有点不太舒服,会有 担心。来看过了,问题不大,我就 放心了。

看着讲座现场老人们热情参 与, 临城街道居家养老服务中心 主管杨海波很欣慰:"和临城街 道社区卫生服务中心联动下来, 将一些专业的生理、心理方面的 医疗服务送到老百姓身边,让我 感觉我们养老服务质量提高也 更有了保障。我们接下来也会继 续探索老年康复、压力释放、智 慧助老等更多更广的养老服务 内容

同时,失能或者半失能的老年 人还可以足不出户就能享受到优 质的医疗养老服务,老人家属可 以通过"浙里护理"进行线上点单 式预约上门护理服务, 也可以电 话告知医生在线上帮助下单。

9月12日一大早,临城街道 社区卫生服务中心住院部护士 徐雯,接到了住在中湾佳园南区 79岁陈阿婆的伤口换药订单。迅 速整理了治疗箱后,徐雯随护理 部副主任余海波一同赶到老人

陈阿婆长期卧床,医护人员看 到老人尾骶骨处长有一处压疮, 伤口较大且深。对创面进行了评 估后,余海波现场网络连线了舟 山医院大内科护士长一同联合会 诊,给老人进行了非常专业的压 疮处理(见图),并指导家属做好

"今天教我的方法我都记住 了,谢谢你们! "陈阿婆的老伴徐 阿伯向医护人员连声道谢。

临城街道社区卫生服务中心 配备了"互联网+护理"服务专业 团队,目前已有互联网+护理注 册护士23人,今年已上门居家服 务35次。该中心还利用数字化手 段,在社区卫生服务站设置"健 康驿站",配备身高体重仪、自助 血压计、自助血糖仪,以及慢病 医防融合AI智能随访系统,让老 人在"家门口"享受慢性病检 测、长处方开具和药品快递到家

"接下来,我们也会继续'牵 手'居家养老服务中心,从老年人 的心理健康、家庭护理技能培训、 康复训练等入手,定期送服务,实 现医疗与养老的动态管理,通过 精准的医疗和健康管理,切实提 高老年人的生活质量。"钟素亚表 示,要积极探索医养融合模式,围 绕老年人群不同的医疗服务需 求,形成资源有效对接,让基层卫 生服务机构成为医养结合服务延

在进一步全面深化改革中担当作为

▼上接第1版

高新区管委会党工委(扩大)会 议提出,要切实把思想和行动统一 到全会精神上来,全力以赴、精准 高效地推动各项改革部署走实走 深。要全力打造标志性成果,聚焦 全力建设大宗商品资源配置枢纽 建设、健全海洋经济发展提质机制 等牵一发动全身的攻坚性改革,高 水平谋划高新区进一步全面深化 改革的总体架构,主动承接国家战

政务服务增值化改革,全面提升干 部抓改革落实的能力。要扎实做好 当前工作,全力抓指标保增长,抓 项目扩投资,抓招商增后劲,巩固 拓展党纪学习教育成果,统筹做好 安全生产、社会治安、防灾减灾等各 项工作

新城管委会党委(扩大)会议提 出,要聚焦高质量发展,构建现代海 洋产业体系,完善两大平台推进机 制,打造新城一流营商环境。要聚焦 质生活

资源布局、妇女儿童权益保障。 要聚 焦高标准环境,推进城乡环境大排 查大整治行动,抓好重点行业污染 整治提升工作,打造更加宜居宜业 宜游的海上花园城市核心区。要聚焦 高效能治理,从严从紧抓好安全生产 工作, 持续提高防灾减灾救灾能力, 强化市民热线等公共服务平台功能 要聚焦高素质队伍,提高干部队伍能 力素质,深入推进党风廉政建设和 反腐败斗争。

並生答ゑ 力,深化项目全程跟踪服务机制与 服务圈",优化老年助餐体系、教育 出,要切实贯彻落实市委全会精神, 廉并重的党建样板。

全力推动改革任务落地见效。要用 绕经济指标,拿出有力举措,奋力拼 搏"全年红";要紧盯项目建设,推动 在建工程再提速、招引项目快落地: 要狠抓环境整治,推进和美乡村创 建和整治攻坚行动,推动海岛共富 提升工程;要完善基础设施,主动 对接交诵建设, 积极开展旅游营 销;要强化底线思维,完善应急处 突机制,打造"普陀山•居"网约房 管理样板; 要强化党建引领, 建设 ",全力建设勤

舟山公交新增"520海誓山盟浪漫风情线" 成就浪漫婚礼 开启幸福旅程



通讯员 林倚蔓 文/摄

本报讯 中秋佳节,花好月 圆。对于舟山公交女职工邵女 士来说,这个中秋假期,有着别 样的浪漫与幸福。

9月16日上午,一辆装饰一 新的"520海誓山盟浪漫风情 线"公交车缓缓驶来,吸引了众 人的目光(见图)。粉萌的车身 贴挂鲜红的"囍"字和标语,车 内布置得宛如浪漫的海洋,五 颜六色的气球、彩带、彩纸和鲜

在现场亲朋好友的祝福声 中,邵女士和新郎手挽着手,踏上 了这辆别具一格的婚车, 开启了 幸福旅程。"对于公交人来说,公 交车不仅是日常工作的场所,还 承载着奉献青春、服务大众的珍 贵记忆。"邵女士说。

据了解,"520海誓山盟浪漫 风情线"是近期我市新增的一条 公交线路,票价为每人2元,自东 港城区出发,可畅游"最美公 路",打卡沿途的山海美景,线路 全长23公里。

家家户户种鲜花 衢山多了个"三角梅村"

□记者 陈瑶 通讯员 刘哲源

本报讯"现在来这边打水 看着家家户户门口摆上三角 梅。越弄越赞了!"9月10日上 午,到岱山县衢山镇塘岙村"富 民井"打水的三弄村村民朱先 生说。这口井周边原本狭窄的 村道已经修建拓宽了一倍,附 近环境也变得更整洁, 路边的 民房围墙摆着五彩的三角梅。

"别的村的人都叫我们'三 角梅村'。"塘岙村党支部书记 许党儿告诉记者,去年镇里来 的"第一书记"王志跃走在村里 时,发现不少人家喜欢种三角 梅,最多的一户种了500多盆。 "王书记和我们商量以后,准备 由村里采购,发动大家在院子里 种,去创建县里的'和美庭院' 从去年11月开始,该村投入近10 万元,大批量采购各色三角梅, 至今已采购约3000盆,分发到村

内各户。"村里共有住房208户 现在有168户的墙头或者院内种 上了三角梅,大大提升了村整 "许党儿介绍说。 体形象。 走在塘岙村内,记者看到不

仅是村道的路坎上摆放着正绽 放的各色三角梅, 村委会附近 家家户户的围墙也都摆满了 花,一些村民的庭院里盛开着 红、白、蓝、紫、橘等各色鲜花 '我是村里最早种花的,种了十 多年了,很多游客特地来阿拉 村里看花,还有人问我买。"村 民方水球开心地说。

塘岙村还聘请村内有名的 种植大户"马爱芳成为技术指 导员。"现在村民之间经常交流 种植经验,相处更和谐了。"衢 山镇相关负责人表示,下一步, 该镇将以"一村一示范,一户一 特色"为要求,带动更多家庭投 身"和美庭院"建设行动,扮靓 美丽家园。

嵊泗: 搭平台解纳税人缴费人"急难愁盼"

□记者 滕海平 通讯员 余欣怡 罗元杰

本报讯 "对于我们这种个 体工商户来讲,资金紧张一直 是制约我们发展的瓶颈。我们 个体工商户因规模小、流水少 等问题,融资借贷较为困难。 日前,在嵊泗县税务局工作人员 走访调研企业发展难题过程中, 嵊泗高场湾民宿协会会长胡满 堂反映了该问题

"这款信贷产品利息较低, 应该会适合你。"税务人员在了 解情况后向胡满堂推荐了他们 与当地邮储银行共同推出的"共 富税银贷"产品。该产品以纳税 信用等级等税收数据为个体工 商户画像,将"银税互动"受惠 对象向信用良好的民宿、餐饮 等旅游产业个体工商户倾斜。

"这个产品推出很及时,这 我以较低的利息成功贷款30 万元,解决了民宿扩建装修急 员介绍。

需资金的燃眉之急。"胡满堂高 兴不已。今年上半年,嵊泗县已 向33户纳税人发放"共富税银 贷"贷款共1092.2万

嵊泗县税务局以调研破题, 用实效作答,不仅与当地银行共 同搭建平台,解决纳税人缴费人 "急难愁盼",还深入基层,定期 组织业务骨干走访偏远海岛企 业,帮助企业理清税收政策、解 决涉税难题。

'新政策出台不用我们企业 自己去找, 专管员都会通过微 信、电话等方式辅导我们企业 财务人员, 比起以前我们自己 去了解,真是方便多了。 县翔远水产有限公司总经理李 海平感慨道。如今嵊泗县翔远 水产有限公司的贻贝加工,已 向大规模机械化转型。 继续发挥税务力量,助力嵊泗 实现港产城融合、山海城交 融。"嵊泗县税务局相关工作人

讲文明 树新风 公益广告

俭以养德 杜绝穷奢





大地馈赠 拒绝浪费